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KALĖDOS RAMYBĖS 
SIMBOLIS.

Nors metai amžiais slenka, bet didieji 
reiškiniai nuo Kristaus gimimo, palikti pa­
vyzdžiu del žmonijos gerovės ir dorovės, 
tebėra gyvi ir propaguojami krikščioniško­
jo pasaulio. Tai yra kelrodžiai-pavydžiai 
kurti žmonijos meilei, šviesiam gyvenimui. 
Jau beveik du tūkstančiai metų praėjo, kaip 
šviesioji žvaigždė pasirodžiusi dangaus 
skliaute, karalius — valdovas vedė svei­
kinti ir atiduoti pagarbą gimusiam ganyto­
jui, Didžiąmjam Mokytojui. Tada suskam­
bėjo žemėje džiaugsmingą giesmę "Garbė 
aukštybėse geros valios žmonėms." Džiau­
gėsi tų laikų tautos, kad pagaliau lauktą- 
sis Valdovas atėjo. Nuskambėjo aidas "Ra­
mybė geros valios žmonėms"...

Šie žodžiai per daugelį metų tebeskam­
ba tikinčiųjų giesmėse su viltimi, maldavi­
mu taikos-ramybės. Na ko daugiau žmogus 
gali trokšti, kaip santaikos, savo artimo 
meilės, šiame žemiškame gyvenime? Tik 
ramybė ir geros valios žmonija, teikia sma­
gumo, džiaugsmo ir gyvenimo pažangos, 
bujojimo. Toji džiaugsmo šventė tapo Ka­
lėdomis. Kas metai šventė minima-atnauji- 
nama. Tų švenčių simboliškasis nekantrus 
laukimas su daugeliu pamarginimų tebėra 
džiaugsminga viltimi iki šiai dienai. Nera­
sime kitos tokios šventės metuose kurioje 
reikštųsi tiek džiaugsmo ir rūpinimosi ap­
dovanoti savo artimą-pažystamą. Sveikini­
mai glėbiais plūsta, nes kiekvienas trokšta 
su šia švente pasveikinti žinomąją bendruo­
menę kuo švelniausiais žodžiais, džiaugs­
minga viltimi. Rodos visas pasaulis gyve­
na laime, santaika, Kristaus Gimimo šven­
tė, skamba visų lūpose, visur žiba marguo­
ja, net širdį kutena. Kur nepažvelgsi, visur 

nuoširdumas, meilė, linksmi obalsiai skam­
ba, visur "Kalėdos" ir "Šventos Kalėdos" 
minimos.

Deja, šiandieninėse Kalėdose nei did­
žiausi pundai pripildyti švelniausių sveiki­
nimų negali mus džiaugsmu nuteikti, nes 
šiandien yra paminta svarbiausioji Kalėdų 
džiaugsmo mintis, — "... Ramybė geros va­
lios žmonėms"... Šiandien paneigtas tas 
džiaugsmo santaikos simbolis; tautos įnir­
šusios viena prieš kitą, skelbia kovą, sėja 
mirtį nešančias kulkas. Dunda patrankos, 
tvirti pastatai griūna, tūkstančiai kasdiena 
žūva, milijonai vargsta — vaitoja ir šaukia­
si pagalbos, prašo žmonijai ramybės. . . Di­
delis skirtums nuo Ganytojaus skelbto žmo­
nijai džiaugsmo. Skaudžiai kenčiama ka­
da prarastas artimo jausmas, atnešė liūde­
sį, vargą žmonijai. Nyksta geros valios su­
kurtos vertybės kelių valdovų gobšumo dė­
lei ir dėl trumpo žemiško gyvenimo sava­
naudiškumo.

Geros valios ir ramybės viltis nepra­
rasta. Visų mintys ir pastangos veikia del 
tos idėjos. Tikintieji maldauja taikos del 
Ganytojo skelbtosios ramybės. Ankščiau 
ar vėliau turės pasirodyti taikos žvaigždė. 
Ateis diena, kad "galiūnai" pastebėję savo 
silpnumą, turės prasišalinti. Gryš tautų val­
dovai, kurie Kalėdų žvaigždę pastebėję eis 
garbinti taikos Valdovą, ir tuomet ramybė 
vėl galės viešpatauti. Pilnoje to žodžio 
prasmėje, vėl galės skrįsti Kalėdų aidas: 
"Garbė Dievui aukštybėse ir ramybė geros 
valios žmonėms." Tada vėl artimą galėsi­
me sveikinti džiaugsmingai. Šios Kalėdos 
tegu mums primena rimto susikaupimo pa­
reiga, kad suprastume savo ir tautos pa- 
šaukima. Jūsų karys,

B. GEDIMINAS.
New Guinea, Lapkričio 12, 1944 m.
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Sveiki Su Šventomis 
Kalėdoms!

Jau ir Kalėdos atpyškėjo. 
Kaip čia senai dar galvo­
jom, mislijom kas reikės pir­
kti iš dovanų, o štai ir Kalė­
dų kaip ir nebėr. Jau tik sa­
kau, kaip greit žmogaus am­
žius skrenda į nežinia kur...

Savo gerus prietelius man 
miela pasveikinti su Kalėdų 
šventėms ir palinkėti, kad 
sveiki sulauktame ir kitų to­

f. 

kių ir dar smagesnių - kad 
karas užsibaigtų...

Sveikina jus ir mano "šon­
kaulis" Tėtytė Darata. Ji 
sveika, drūta, kaip morka... 
Per Kalėdas tik sveikinimai 
ir sveikinimai. Tai ir aš nie­
ko prašmatnaus neparašy­
siu, ba žinau, kad Margutis 
turi puslapius sveikinimų...

Margučiui, tai palinkėsiu, 
kad jūs surastumėt ant kitų 
metų bent "po pusę" skaity­
tojo...

Tai ir viskas.
Iki kitų metų liekuosi svei­

kas, drūtas, kaip agurkas,
Jūsų, JERONIMAS.

A. A. JONAS MILIUS
Sulyg gauto pranešimo iŠ Los 

Angeles, Californijos, tai tenai ilgus 
metus gyvenęs Jonas Milius, žino­
mas filmų rodytojas iŠ Lietuvos, su­
tiko netikėtai mirtį. Lapkričio 25 
d. Jonas mirė iŠ priežasties "buso" 
užgavimo. Buvo taip. Jisai grįžo 
iŠ darbo su gatvekariu ir išlipus 
jam iŠ jo, "busas" jį parmušė. Tas 

įvyko lapkr. 24 d. apie 9:30 vai. 
ryte. Gydytojaus sprendimas rodo, 
kad krista ant gatvės ir perskelta 
galva. Gyvas tebuvo vienį parą, bet 
be sąmonės.

A. a. Jonas Milius palaidotas 
gruodžio 1 d. kareivių kapinėse. 
Pamaldos įvyko Šv. Kazimiero pa­
rapijos bažnyčioje, kur klebonauja 
prel. J. Maciejauskas.

A. a. Jonas Milius buvo savano­
ris Lietuvos karys. Jis gimęs And- 
riejavo parapijoj Telšių apskrityj, 
Vasario 10 d. 1884 metais. Krikš­
tytas dviem vardais: Jonas — Ka­
zimieras Miliauskis — (Milius).

Ilsėkis taurus lietuvi — patriote 
svetimoj žemelėj! Norėjai grįž­
ti į savo mielą. Tėvynę, bet.... 
jau neteks. Ištikimas buvai savo 
gimtinei — gynei jį nuo priešo, 
taip dar ištikimesnis buvai ir antra­
jai tėvynei — Amerikai, nes Jonas 
pasidavė savanoriu pirmiausiai Ame­
rikos kariuomenėn....

THE ENEMY IS STILL THERE!
Extra 
Bonds!

PIRKITE KARO BONUS!
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40 M. SPAUDĄ ATGAVUS
Rašo Pr. Mašiotas

Po lenkmečio (I863 m.) Rusų 
valdžios buvo sumanytas paskutinis 
smūgis lietuvių tautai: uždraudė 
spausdinti knygos paprastomis lo­
tynų raidėmis. Tas žygis turėjo 
sudaryti tiltą, kuriuo, Puškino žo­
džiais tariant, lietuvių upeliai galė­
tų suplaukti į rusų jūrą. Gi, tą žygį 
turėjo remti rusų administraciją, ru­
sų mokyklą. Pagaliau lietuvių kraš­
to kolonizavimas rusais.

Viskas buvo gerai sumanyta, tik 
viena pamiršta, kad esama srities, 
kurioje administratyvinės priemo­
nės yra bejėgės apie tautos dvasią, 
tą brangų turtą, kurs amžiais krau­
namas ir lengvai neatiduodamas. 
Tiesa, mėginta skint tautos žiedus, 
inteligentus, kurie paprastai yra tos 
dvasios reiškėjai — jie buvo iŠ 
savo krašto stumiami ir viliojami 
į Rusijos gilumas- Su inteligentais, 
su žiedais, dar Šiaip taip sekėsi, bet 
Šaknys palikdavo. Jos gyvenę ir 
tautos dvasia. Rusų raidėmis spaus­
dintų knygų lietuviai nepriėmė. 
Reikalingiausių jiems maldų knygų 
ir abėcėlių mokėjo rast kaimuose, 
pas savo brolius, gyvenusius po ki­
ta svetima ranka. Rusų valdžia
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stojo į kovą su tokiu išsimanymu, 
daug jėgų dėjo, žiaurumo nesigai­
lėjo, bet veltui — Šioje kovos dir­
voje milžinas buvo silpnesnis už 
''nykštuką’’. Kova dėl knygų ėjo 
vis smarkyn ir smarkyn. IŠ dar 
sveikų tautos kultūros Šaknų kilo, 
atžalos, jos dabinosi žiedais, kurių 
visų ruso ranka nepajėgė suglemž­
ti. Juo žiauriau tie žiedai rauta, 
juo daugiau jų sprogo, šaknįs 
savo gajumu džiugino, drąsino, slė­
gėjų planus ardė, jų tarpe abejo­
jimu skiepijo. Keturių dešimtų me­
tų kovą laimėjo "nykštukas”.

Milžinas nusileido, kapituliavo 
1904 metų gegužės 7 dieną. Tą die­
ną spaudos draudimas buvo atšauk­
tas.

Per pirmus 20 metų kovos, bu­
vo vienas tarpas, kada rodėsi: Štai 
kova bus baigta, būtent, kada 1876 
— 1877 metais PETRUI VILEI­
ŠIUI buvo pavykę išspausdinti ir iš­
leist su Rusų valdžios žinia keletas 
knygelių. Bet tai buvo tik pa­
prastas kovoje milžino fronto įlin­
kimas, bet ne gniužimas; jis tuo­
jau buvo atitaisytas.

Antrą dvidešimtį metų kovos lie­
tuviai pradėjo griežtu žygiu: 1883 
metų pavasarį pasirodė pirmas "Auš­
ros” numeris su JONO BASANA­
VIČIAUS parašu. "Nykštukas” skel­
bė auštančią jam aušrą, savo griež­
tu žygių pradžią, savo laimėjimo 
einančią dieną. Tas pirmas griež­
tas žygis nedavė tikro laimėjimo: 
po pustrečių metų "Aušra” susto­
jo ėjus. Bet tai nebuvo kapitulia­
cija. Kitas pustrečių metų tar­
pas sunaudotas persitvarkymui ir 
pradėtas naujas žygis, daug griež­
tesnis, jau didesnėmis jėgomis. Tą 
naują žygį paskelbė "Varpas”, taip 
energingai, taip gražiai V. KU­
DIRKOS skambintas per visą de­
šimtį metų, ligi jo paskutinės va­
landos. Skambėjo ir Didžiąjam 
Varpininkui akis užmerkus — ligi 
spaudos atgavimo. Sugausdavo ir 
paskui, kada atrodydavo, kad apsi­
džiaugę laimėjimu galim pamiršt 
atsargumą, pamiršt tolesnius mums 
privalonus žygius. Laimė leisti 
pirmą laikraštį Rusijos ribose, "Vil­
niaus Žinias teko PETRUI VILEI­
ŠIUI. Rusų valdžios 1904 m. ge­
gužės 7 dienos aktas buvo lietuvių 
laimėjimas, vainikavęs jų ilgą sun­
kią kovą. Keno iniciatyva tas ak­
tas buvo galutinai išleistas — tai 
yra mūsų metų istorijos smulkme­

nos. Minėdami su pagarba vyrus 
nešusius tautos vėliavą anoj 40 me­
tų kovoje, žinom, jog tikru tos 
kovos laimėtoju buvo mūs tautos 
dvasia, išlikusi per tiek sunkių me­
tų po mūsų kaimiečių Šiaudinių sto­
gu- . . ,(Iš "Krivūlės”).

DEL PIRMŲJŲ MŪSŲ 
DIENRAŠČIO ŽINGSNIŲ

Rašo J. Jablonskis

1904 metais ir aš esu žengęs kiek 
tuos žingsnius. Jau Šiauliuose gy­
vendamas — baigdamas ar baigęs 
savo priežiūros metus — patyriau, 
jog leista mums pagaliau spauda, 
ir netrukus sužinojau, kad P. VI­
LEIŠIS ima netrukus ir dienraštį 
leisti Vilniuje. Buvau beveik jau 
visai laisvas; turėjau tik raštu pa­
sižadėti dar penkerius metus neva- 
žinėsiąs į sostines. I dienraščio 
darbą ir aš buvau pakviestas. Bu­
vau pasiryžęs ir be to keltis į Vil­
nių. Nuvykau į Vilnių, pasima­
čiau ir pasikalbėjau apie tolesnius 
projektus su jais Vilniški, pasižinau 
arčiau su P. Vileišiu jo projektu ir 
lūkesčių. P. Vileišiui, rodos, pats 
patariau kviesti į redakcijos dar­
bą B. Višinskį, ir J. Kriaučiūną... 
Kalbėdamas apie J. Kriaučiūną, ap­
sukrų savo draugą, buvusį kiek lai­
ko "Varpo” redakcijoje turėjau 
galvoje bent tuo tarpu laikraščio 
administracijoje. Netrukus buvo
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sugalvota administracijos dalykas 
pavesti G. Lansbergiui. AŠ, P. Vi- 
Šinskas, J. Kraučiūnas ėmė vis rim­
čiau ir rimčiau, dažnai ir labai karš­
tai kalbėtis apie dienraščio daly­
ku, programa, darbą; su mumis 
vis labiau ir labiau, vis smulkiau, 
kalbėjo apie tą dalyku P. Vilei­
šis. Buvo jau aišku, jog mes, tie 
trys rašto žmonės sudarysime dien­
raščio redakcijos branduolį, kuris 
ims jį dirbti su P. Vileišiu, — laik­
raščio įsteigėją, mes patys, tie trys 
branduolio žmonės, laikėm dau­
giausia busimuoju leidėju. Aišku 
buvo ir tai, jog tarp mūsų visų 
daug yra skirtumo ir jog mes kiek­
vienas, pradedant nuo paties re­
daktoriaus, mūsų laikomo “leidėjo” 
ir baigiant kiekvienu iš mūsų tri­
jų, turim visai skirtingu tam dar­
bui pažiūrų.... Ankščiau vieno ku­
rio darbo mes visi nebuvom dirbę 
draugėje ir vienas kito kaip rei­
kiant nepažinom. I dienraščio dar­
bą susispietėm tik P. Vileišio kvie­
čiami; pačiam P. Vileišiui rodėsi, 
jog čia reikia tiktai gerų norų. . .

(Bus daugiau)

Daugiau Darbininku 
Ar Ilgesnio KARO?

BARTRAMIEJAUS
SVEIKINIMAI

Sveikinu visus kostumerius ir kos- 
tumerkas. Gaila kad aš negaliu nie­
ko parduoti. Sveikinu visas rusiš­
kas minyškas. Tegu jiems Dievas 
su savo gimimu suteikia Galiciją. 
AŠ savo Cicilijai tai linkiu forkau- 
tą, kurį aš “trajinsiu” nupirkti atei­
nančią vasarą. Taip pat linkiu ge­
riausių pasekmių savo bendradar­
biams ponui Jeronimui, poniai Da 
ratai, Detroito Kunigundai ir pa­
čiam Valerijonui. Taip pat lin­
kiu mano geram draugui Algir­
dui, susilaukti panašų į.... manę. 
(Tik turi geriau girdėti... .).

Baltramiejus.

"Jūsų padidintas darbas 

Sutrumpins karą ir išgelbės

Tūkstančius gyvybių",

—Generolas Eisenhower.

VYRAI! MOTERYS DAUGIAU ŠŪVIŲ UGNIES 
GEN. EISENHOWERIUI!

GAUK KARO DARBA! LAIKYK JI!
Šis yra nepaprastas laikas. Karo darbininkų reikalavimas 

tas tikrose svarbiose industrijose staiga padidėjo. Musų ginkluo­
tos jėgos pasistūmėjo tokiu žaibo greitumu - ir kovoja tokiu įnirti­
mu-kad mes ištikrųjų sunaudojom amuniciją ir aprūpinimus, 
kurie buvo skirti Kovo mėnesiui. Kaikuriuose frontuose šoviniai 
yra racionuojami.

Karo darbininkai šioje apielinkėje atliko puikiausį gamybos 
darbą. Bet dabar, daugiau produkcijos reikalinga negu kuomet 
nors.

Pagelbėk sutrumpinti karą-gauk darbą ir laikyk jį. Pašauk 
artimiausią U. S. Employment Service ofisą.

ŠTAI KURIE DARBAI YRA SVARBUS:

Darbininkai, Aircraft Assemblers... Velderiai, Mašinistai

Turret Lathe Operatoriai, Radar Dalių Dėstytojai, Mechanikai

Pattern Makers, Core Makers Tool and Die Mekers

Inspektoriai Engine Lathe Operatoriai Designers Inžinieriai Grinders 

Kreipkis šianiden j artimiausią U. S. Employment Service Ofisą

GAMYBOS SKUBOTUMO INFORMACIJŲ KOMITETAS,

Šia parsinimas yra parūpintas Commonwealth Edison Company
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Rudenio Tango
Žodžiai St. Santvaro Muz. Stasio Oailevičiaus
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Lietuvių Literatūros 
Istorija

LITERATŪROS KILIMAS

Bet nežiūrint į tai, kad gyveni­
mas vėl veik sugrįžo į senąsias vė­
žes, visuomeninis lietuvių gyveni­
mas ėmė daugiau aiškėti, nusistatyti. 
Visuomenė, susiskirsčiusi grupėmis, 
be tautinių idealų pasistato sau dar 
socialinių bei klasinių uždavinių. Dėl 
to ir darbas ir literatūra ima kilti, 
juo labiau, nes emigrantų koloni­
jos Amerikoje, Anglijoje savo tauti­
niu, politiniu ir socialiniu apsispren­
dimu įneša ne maža gyvumo į ben­
drų lietuvių kilimo sąjūdį. Jau 
prieš didįjį karų (1914 m.) lietu­
viai turi daugiau kaip 65 laikraš­
čius: 25 — Rusų Lietuvoje, per 
25 — Amerikoje, apie 15 — Prū­
sų Lietuvoj ir 1 — Anglijoj; kny­
gų per paskutinius 10 metų spau­
dų leidus išeina tiek pat, kiek bu­
vo išėję nuo XVI amžiaus lig 1904 
m. (apie 3,000). Iškyla ne maža 
visų literatūros rūšių darbuotojų: 
poetų, beleristų, dramaturgų. Pas­
kui įvykus didžiajai Rusijos revoliu­
cijai (1917 m.), perkainavusiai ne 
tiktai politines, socialines, bet ir kul­
tūrines vertenybes ir tokiu būdu pra- 
plėtusiai horizontus, ir įgijus Lietu­
vai nepriklausomybę — tautinio 
darbo pradų, padidėja tų rašyto­
jų kiekis ir kokis. Vieni jų, ei­
dami senais, garsių vardų pramin­
tais keliais, gilina savų literatūrų, 
įveda jų į visa pasaulinės literatū­
ros Šeimynų. Kiti, artimesni nau­
joms dar nenusistačiusiomis meno 
kryptims, steigiasi duoti naujų ke­
lių lietuvių literatūrai.

Turtingiausia literatūros rūšis — 
poezija- Ji, pradedant Duonelaičiu 
ir baigiant Šių dienų poetais, užima 
pirmų vietų. Antrų vietų reikia ati­

gtcXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX/f 
ž 
A

LINKSMŲ KALĖDŲ ŠVENČIŲ

ir

LAIMINGŲ NAUJŲ METŲ!

MR. and MRS.
JOHN B. BORDEN
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duoti beletristikai. Mažiausia gi 
yra dramos kūrėjų.

Žymesni literatūros atstovai Šie:

L POETAI

a) seniau rašę

1) MAIRONIS parašęs naujų is­
torinę poemų "Mūsų vargai” (1920 
m.), kurios turinį sudaro Lietu­
vos gyvenimo pirmieji XX amžiaus 
20 metų. Čia trumpai istoriškai at­
pasakojama lietuvių kultūrinė kova 
su rusais ir lenkais, partijų ginčai ir 
nesutarimai, rinkimai į Rusijos Dū­
mų, didžiojo karo paskelbimas, mo­
bilizacija, gyvulių rekvizicija, inte­
ligentų tarimaisi bėgti ar likti Lie­
tuvoj, vokiečių okupacija, pirmoji 
lietuvių konferencija Vilniuje, lie­
tuvių veikimas užsieniuose, vokie­
čių žlugimas, kovos su bolševikais 
ir Lietuvos nepriklausomybės lai­
mėjimas.

Dėl Šito plataus turinio poemoj 
mažoka akcijos, veiklumo. Bet ne­
žiūrint į tatai, ji formos žvilgsniu — 
lengvomis, skambiomis eilėmis ir 
gausiomis puošmenomis — vertes­
nė už senųsias jo poemas.

Be poemos Maironis yra dar iš­
leidęs (1921 m.), istorinę 5 veik­
smų dramų ‘'Kęstučio mirtis” — 
neperįvairios, nesudominančios fa­
bulos kūrinį, neduodantį autoriui 
dramaturgo vardo.

2) . JAKŠTAS, "Draugijos" laik­
raščio redaktorius, įsigilinęs labiau­
siai į dailiosios literatūros kritikų, 
rašus eilėraščius, kuriuos išleidęs rin­
kiniu — "Rudens Aidai" (1921 
m.).

3) . M ARGALIS davęs žymiai 
silpnesnes už "Volungę” "Ašarė­
les” (1918 m.) — liūdno turinio ne 
visai originalines dainas rašytas ka­
ro metu. Autoriui ašaros byra dėl 
žmonių vargo ir dėl tėvynės nelai­

A 
A

A

mių. Jis Šiais eilėraščiais pasirodo 
esųs kantrybės doros skelbėjas.

Margalis paskutinį laikų beredak- 
toriaudamas "Vienybę” (1918 m.) 
yra parašęs ir publicistikos straips­
nių ir beletristikos dalykėlių. Jis 
yra net užsimojęs dramų rašyti ir 
yra davęs dabar tebevaidinamų “Bet- 
lejaus stainelę”.

4). ST. DAGILIS 1843 — 1915 
m.), aušrininkas, išleidęs "Lietu­
viškų Šiupinį” (I d. 1906 m. ir II 
d. 1910 m.), gana rūpestingai su­
rinktų ir kartais gabiai išverstų iŠ 
klasiškos poezijos kūrėjų : Šilerio, 
Puškino ("Žiema”), Lermontovo, 
Deržavino ("Dievas”), Mickevi­
čiaus ("Konradas Valenrodas"), 
Kondratavičiaus ("Lietuva") ir ki­
tų. Be to jis 7 metus dirbo be­
statydamas reformų giesmynų.

b) Nauji:

KLASIŠKOS POEZIJOS 
ŠALININKAI

1) . M. GUSTAITIS )g. 1870 m.) 
kunigas davęs "Sielos akordus” 
(1917 m), įvairių originalinių ir 
verstinių (Puškino, Boderėlio, Hiu- 
go, Mickevičiaus) lirinių eilėraš­
čių rinkinį: "Aureolę" (1918 m.) 
— tekstų oratorijai, patriotinio 
(Lietuvos likimas per didįjį karų) 
ir religinio turinio: "Tėvynės aša­
ras ir Erškėčių taku” (1916 m.), 
kur sudėtos į lirines dainas Lietu­
vos nelaimės ir tautiečių kenčian­
čių temimo per didįjį karų ir emi­
gracijos vargus, ėjimas erškėčių ta­
ku, — čia Gustaitis pasirodo cha­
rakteringiausias sūkuringųjų jaus­
mų, didžiojo karo sukeltų, lietuvių 
iŠreiŠkėjas; "Meilės” poemų, ir 
Mickevičiaus "Krymo sonetų" ver­
tingų vertimų. Gustaičio eilėraš­
čiai skambūs, simfoningi, išlaiky­
tos formos.

2) . M. VAITKUS (g. 1883 m.), 
kunigas, kuris daugiausiai pasižy­
mėjęs kaipo Švelnios nuotaikos bri­
kas, vaizuuojųs savo jausmus, gam­
tos grožį eilėraščiuose. Yra išėję 
Šie jo poezijos rinkiniai: "Margu­
mynai“ (19U m.), "šviesūs kris­
lai” (1913 m.), "Liepsnelės”. Vait­
kus rašo ir poemų. Jis yra davęs 
Šias poemas: "Laimė” (1911 m.), 
kuriai turinys imtas iŠ pasakų; "Upy­
tė” (1914 m.), kur apdainuojamas 
upės apmirimas nuo žiemos Šal­
čio ir jos atgijimas nuo pavasario 
saulės; "Brėkšta” (1919 m.), kur 
parodomas krikščionybės pergalė­

jimo faktas; "Genijus ir Meilė".
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Paskutiniais laikais Vaitkus rašo 

ir dramos. Jis Valstybinės Dramos 
Teatro skelbiamajame 1922 m. sce­
nos kūrinių konkurse yra gavęs pre­
miją už keturių veiksmų dramą — 
"Žvaigždės duktė”, kuriai turinys 
imtas iŠ žilos senovės.

M. Vaitkaus "Laimės” poemos 
turinys toks:

Tarp tankių miškų, prie kalno 
prisiglaudęs, gyveno vienas pasi­
turįs ūkininkas. Mirusi pirmo­
ji pati paliko jam sūnų Joną. 
Žmonės už jo dorą būdą juo 
gėrėjosi ir jį mylėjo. Antroji 
pati jam pagimdė antrą sūnų, var­
du Antaną. "Šis pamatė, kaip 
visi jo brolį myli, ir nuliūdo, ir 
pavydas jam Širdin įleido gylį”. 
Pamotė Jono taip pat nekentė. 
Ir Štai vieną kartą ji, susivai­
dijus vaikams, pasiryžta atker­
šyti Jonui, kuris jos akyse visuo­
met kaltas būdavęs. Sulaukus 
nauties ji išėjo į girią velnio 
šauktis, kuriam savo sielą buvo 
užrašiusi, kad tas nugalabintų 
Joną. Velnias sutiko tatai pada­
ryti, jei ji užrašys jam Antaną. 
Motina ir sūnus sutinka ir pasi­
rašo sielos pardavimo aktą.

Tada velniui padedant, An­
tanas su motina sumano pakvies­
ti Joną medžioklėn ir nužudyti. 
Jonas, nors negirdėjęs iš Antano 
gero žodžio ir įtardamas jį no­
rint ką nors piktą padaryti, tin­
ka su juo eiti pamedžioti, pasi­
tikėdamas savo stiprumu, jei An­
tanas jį užpultų. Jonas bemedžio­
damas nusiveja pašautą lapę. An­
tanas pareina vienas namo. Tė­
vas susirūpinęs Jono likimu ir 
antrą dieną brėkštant su Antanu 
girion išsivaro- Ieško sūnaus, ne­
randa. Paskui sukviečia kaimy­
nus ir kelias dienas jo griodžia, 
bet veltui. Tėvas, manydamas 
sūnų žuvusį esant, nuliūsta, susi- 
graužia, lyg ką numanydamas 
keistai žiūri į pačią ir sūnų, ir 
su žiema visai nusęsta.

Tuo tarpu Jonas nusivijęs la­
pę toli, kuri jam pasprūksta, pa­
klysta. Beeidamas naktį namo, 
jis užmiega girioje ir išbudęs at­
siduria užburtoje karalystėje, žia 
jį, besistebintį pasakišku tos ka- 
ralybės gražumu, užninka lokys. 
Jonas, pamatęs žemėje kirvį, jį 
pagriebia, ir lokį nukauja.

( Bus daugiau)

ELEKTRIKINIS PEČIUS JŪSŲ 
POKARINĖJ VIRTUVĖJ 

PATIEKS "UŽDARYTUS" 
VITAMINUS ANT JŪSŲ 

STALO.

Maistas, kurį jus perkate gali turėti visus vita­
minus ir mineralus, reikalingas jūsų šeimai, bet ver­
tę turi tik tie, kurie ištikro pasiekia jūsų stalą.

Štai del ko jus norėsite turėti elektrikinj pečių 
savo pokarinėj virtuvėj. Tada jus palėsite išvirti garu 
vaisius ir daržoves mažame vandens kiekyje... 
Nebus reikalo maišyti puodą ar kilnoti poudų uždan­
gas. Jus "uždarysi!" vertingus atsparą teikiančius vi­
taminus, reikalingus jūsų šeimos sveikatai.

Su elektrikiniu pečiu jus sutaupinsite maistą ir 
vitacinus. Tobulai insuliuotas pečius ir tiksli automa­
tinė kontrolė užtikrina mažesnį mėsos susitraukimą- 
rezultatai tobulus visa laiką.

Todėl nusitark dabar apie elektrikinj pečių savo 
pokarinėj virtuvėj. Tada jus pastebėsit, jos maistas 
atrodo geriau, yra skanesnis ir geresnis visai jūsų 
šeimai.

COMMONWEALTH EDISON 
COMPANY

PIRKITE KARO BONUSIIl
PIRKIME KARO BONUS!—REMKIME AMERIKOS 

KARO JĖGAS — GREITINKIME PERGALE!
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LITURGIKA
Kalėdos. Vyriausia Šio laikotar­

pio Šventė — Kalėdos arba Kris­
taus Gimimas. Jos esti nuolat 25 
dieną gruodžio.

Kalėdų išvakarės diena vadinama 
vigilija, kūčiomis, pavesta Adomo 
ir Ievos atminimui. Tuo sugręti- 
nimu Bažnyčia reiškia tiesą, kad 
kaip per vieną žmogų Adomą atė­
jo nuodėmė ir mirtis pasaulin, taip 
per Kristų išganymas ir gyvybė.

Kalėdos — linksma Šventė. Pa­
maldų spalva balta, giedama Glo­
ria, Te Deum, muzika ir varpai atsi­
liepia pilnu balsu.

Pirmą Kalėdų dieną kiekvienas 
kunigas laiko trejas mišias. Tai se­
nų laikų liekana, kai kunigai di­
desnėmis Šventėmis laikydavo po 
keletą mišių. Kitomis dienomis Baž­
nyčia tą paprotį panaikino, Kalė­
doms gi paliko trejopui Kristaus gi­
mimui paminėti. Per pirmąsias mi­
šias minime Kristaus kaipo žmo­
gaus gimimą Betliejuje. Tų mi­
šių evangelija pasakoja, kaip an- 
mą naujieną ir gieda: Gloria in ex- 
gelai praneša piemenėliams links- 
celsis. Dėl to Šios mišios vadina­
mos angelų mišiomis. Antrosios 
mišios mini Kristaus gimimą ir ap­
sigyvenimą žmonių sielose. Jų evan­
gelija pasakoja, kaip piemenėliai pa­
garbino Jėzų nuo ko jos vadinamos 
piemenėlių mišiomis. Trečiosios 
mišios skiriamos pagarbinti amži- 
nąjam Dievo Žodžio gimimui iŠ 
Dievo Tėvo. Jų evangelija tai pa­
sakoja žodžiais: Pradžioje buvo Žo­
dis, o Žodis buvo pas Dievą, o Die­
vas buvo Žodis. Tos mišios vadi­
namos karalių mišiomis.

Kalėdų papročiai. Su Kalėdo­
mis iŠ senų laikų jungiasi kai ku­
rie su tikybiniu atspalviu Šeimy­
niniai papročiai.

Kalėdų vigilijoje taisoma Šeimy­
nose iškilminga vakarienė — kū­
čios (ir kūčia). Ji valgoma sute­
mus, prie stalo nutiesto Šienu (dėl 
Kristaus gimimo ant Šieno), o pra­
dedama paplotėlėmis arba Dievo py­
ragais. Paplotėlės bažnyčioje laimi­
namos ir siunčiamos kunigo klebo­
no visiems parapijiečiams. Si va­
karienė su palaimintomis paplotė­
lėmis savo pradžia kelia mus į pir­
muosius amžius. Karštos pirmykš­
čių krikščionių meilės laikais gimė 
jų tarpe paprotys — rinktis vaka­
rais draugėn ir iŠ turtingesnių su­
neštų dovanų daryti bendrą puotą, 
agapomis (meilės puotomis) vadin­
ta. Tais laikais buvo taip pat pa­

protys, kad kunigai ženklan vieny­
bės ir meilės siųsdavo nesantiems 
bažnyčioje pašventintos duonos.

Tų papročių Šviesoje ir dvasio­
je turi būti meilės ir vienybės puo­
ta, agapa; per jas mes turime 
kits kitam kaltybes ir įžeidimus at­
leisti ir iŠ Širdies dovanoti.

Daugelyje Šeimynų taisoma dar 
per Kalėdas eglutė, Kristaus me­
delis. Eglutė apsagstoma vaisiais, 
saldainiais, papuošalais, žvakelė­
mis; po ja dedama vaikams ir na­
miškiams dovanų. Vakare sude­
gama žvakelės, o vaikai sustoję ap­
linkui gieda: Sveikas Jėzau ma- 
žiausis! ir gauna dovanų nuo eglu­
tės.

Eglutė vaizduoja vaikams aną ro­
jaus uždraustą medį, dėl to kurio 
vaisiaus nuskynimo kilo nelaimės, 
dabar gausiai atitaisytos Kristaus gi­
mimu.

Kristaus gimimui atvaizduoti baž­
nyčiose įrengiama "Betliejus”. Ma­
žučiame trobesyje, panašiam į kū­
telę, lovelyje ant Šieno guldoma vai­
kelis Jėzus. Aplinkui talpinama 
stovylėlės Marijos, Juozapo, pie­
menėlių, karalių, na, ir jautis su 
asilėliu. Kartais Kristui esti lop­
šelis, kurį supa ateidami maži vai­
keliai. Betliejus taisomas nuo XIII 
amžiaus, pirmas Betliejų įrengė Šv. 
Pranciškaus iŠ Asyžiaus-

Kalėdų oktava. Antra Kalėdų 
diena pavesta Šv. Steponui. Ste­
ponas buvo apaštalų laikais diako­
nu, gynė ir platino Kristaus moks­
lą ir už tat tapo žydų akmenimis 
nukankintas. Jis pirmas krikščionių 
kankinys ir jo dieną Bažnyčia pa­
skyrė tuoj po Kristaus gimimo.

Antrą Kalėdų dieną kai kur baž­
nyčiose Švenčiama avižos. Kitados 
tą dieną Šeimininkai atstatydavo 
tarnus, o Šie gavę algą avižomis neš­
davo jas bažnyčion Šventinti.

Trečią Kalėdų dieną pašvęsta Šv. 
Jonui apaštalui, mylimiausiam Kris­
taus mokiniui, o ketvirta nekal­
tiems vaikeliams, Erodo išžudytiems 
aplink Betliejų.

šv. Jono dieną kai kuriose baž­
nyčiose Šventina ir duoda žmonėms 
gerti vyną. Šio papročio pradžia 
remiasi padavimu, kad Šv. Jonas 
Kristaus tikybos tikrumui išrodyt! 
išgėręs prieš pagonis Jėzaus vardan 
taurę užnuodyto vyno ir tas jam 
nepakenks.

Nauji Metai. Visuotinu krikš­
čionių tautų papročiu gruodžio 31 
dieną baigiama civiliniai metai, o 
sausio 1 dieną pradedami nauji. Die­

vui padėkoti už suteiktas metuose 
malones Bažnyčia išvakarėje taiso 
iškilmingus mišparus su pamokslu 
ir gieda: Te Deum su atatinka­
ma padėkos malda.

Naujų metų diena Bažnyčios li­
turgijoje pavesta Kristaus apipiaus- 
tymui paminėti. Tą dieną, vadi­
nasi, aštunta po gimimo, Išganyto­
jas gavo savo vardą Jėzus. Jė­
zus — labai brangus krikščionims 
vardas, kurį jie mini tik su di­
džiausia pagarba. Tam vardui pa­
garbinti Bažnyčia skiria ypatingas 
Eamaldas sausio 2 dieną. Kitados 

uvo atskira Jėzaus Vardo Šventė, 
likusi dabar kaipo viena bažnytinė.

Trys Karaliai. Sausio 6 dieną yra 
iškilmė paminėti ir pagarbinti trims 
žymiems atsitikimams iŠ Kristaus gy­
venimo. Vienas tų atsitikimų toks: 
Kristui gimus trys Rytų Šalies iš­
minčiai, savo padermių vyresnie­
ji, pamatę danguje nepaprastą 
žvaigždę, sprendė žydų žemėje gi­
mus žadėtą karalių ir atėjo jo pa­
garbinti. Radę Išganytoją sudėjo 
jam dovanų auksą, smilkilą, mirą. 
Kitas atsitikimas — Kristaus krikš­
tas Jordane, o trečias — pirmas 
stebuklas Galiliejos Kanoje.

(Bus daugiau)

LINKSMŲ KALĖDŲ « 
ŠVENČIŲ 

ir «
.LAIMINGŲ NAUJŲ. «

..METŲ!.. į
JUCUS-SISTERS -

..RESTAURANTS.. į
Geri, Švieži, Su Skonių «

V a 1 g i a i I 
1608 West 47th Street, 
(Arti Ashland prie 47tos) g

Chicago 9, Ill.
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LINKSMŲ KALĖDŲ ŠVENČIŲ 
— IR — 

LAIMINGŲ NAUJŲ METŲ!

ANTANAS B. PETKUS 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Moderniškai ĮRENGTOS KOPLYČIOS

6812 SOUTH WESTERN AVENUE Tel. GROvehill 0142
CHICAGO. ILL.

1410 SOUTH 50th AVENUE * Tel. Cicero 2109

CICERO, ILL.

★ PIRKIME KARO BONUS! ★
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KAUNO DAINOS DRAUGIJA
(Tęsinys)

Tadas DAUGIRDAS "Dainos” re­
žisierius, — Lietuvos bajoras, gi­
mė 1825 m. Kovo 12 d. Tarbine, 
Naugarduko gųb. Rusijoje. Gim­
naziją ir tapybos mokslus ėjo Vil­
niuje. 1870 m. įstojo į Petrapi­
lio Meno Akademiją. 1872 m. 
išvyko į Muncheną, kur išbuvo ke­
lerius metus. Iki 1891 m. gyveno 
Varšuvoje, paskui apsigyveno savo 
Plenborko dvare. Nuo 1908 m. 
buvo Kauno miesto Muziejaus di­
rektorium. Gyvendamas Kaune jis 
darbavosi lietuvių tarpe; režisavo 
"Dainoje”, piešė dekoracijas, rašė 
scenos veikalus. Jis yra parašęs 
komediją "Girkalnio Užgavėnės”, 
išvertęs "Diena Redakcijoje” ir kit. 
Daug yra piešęs , dalyvavęs lietuvių 
meno parodose.... Mirė 1919 me­
tais lapkričio 1 d. Kaune. Bran­
gus atminimas pasiekia Tadą Dau­
girdą, dar ir todėl, kad jis būda­
mas bajorų kilmės, nenulinko kaip 
daugelis bajorų Varšuvos pusėn, 
bet liko mūsų lietuvių tarpe, kad 
jis dirbo ir veikė mūsų tėvynės 
Lietuvos naudai. Tuo užsitarnavo 
dvigubą lietuvių pagarbą.

Gruodžio-December 15-tq, 1944 m.

IŠ čia pateiktų žinių, kad "Dainos” 
mėgėjų yra gerai pasidarbuota. Da­
ryta maždaug po 3 spektaklius per 
mėnesį. Didžiojo karo okupaci­
jos metu, vaidinimas ir apskritai 
kalbant, ‘Dainos” veikimas buvo nu­
trauktas. Tiktai nuo 1917 m. dai- 
niečiai vėl atgaivino savo draugi­
ją ir buvo mėginamo jos veikimas 
išstumti vėl į pirmykščias vėžes 
Bet buvo jau kitos gyvenimo są­
lygos. Organizavosi Lietuvos Val­
džia. Daug uolių "Dainos" orga­
nizatorių ir rėmėjų buvo užimti ki­
tais darbais, o kiti matydami jog 
pirmykščių jų "Dainos” darbų sri­
tį ima iš Rusijos grįžę kvalifikuo­
ti menininkai — artistai, pasitrau­
kė nuošaliau....

"Dainos" reikšmė vis mažėjo ir 
jos veikimas mažiau bebuvo paste­
bimas.

1924 m. balandžio 7 d. "Daina” 
Šventė savo 20 metų sukaktuves. 
Buvo vaidinamas "Pilėnų Kunigaik­
štis”. Vaidinimas ėjo valstybės te­
atre. Režisavo Al. Vitkauskas.

"Dainos” Draugijos garbės nariai:

MARGUTIS
1. Komp. Juozas Naujalis,
2. Poetas prel. Jonas Mačiulis — 

Maironis,
3. Prof. Petras Leonas.
4. Kan. Juozas Tumas — Vaiž­

gantas.
5. Komp. Stasys Šimkus.

"Dainos" 1924 m. Valdyba:

1. Komp. J. Žilevičius — pir­
mininkas,

2. Inž. Z. Bačelis, Vice-pirmi- 
ninkas,

3. E. Papenaitė, Iždininkė,
4. A. Pranaitis, reikalų vedėjas,
5. T. Balanda, sekretorius.

— v —
Invado žodis, pasakytas prof. P. 

Leono Valstybiniam teatre 1924 m. 
balandžio 7 d., prieš pradedant 
"Dainos” Draugijos pirmojo vie­
šojo spektaklio sukaktuvių Šventę.

Pilietės ir Piliečiai! Anuomet man 
teko "Dainos” draugijos pirminin­
ko pareigas eiti. Šiandien, lyg atsi­
mokant už tą darbą, man suteikta 
didelė garbė čion prabilti. Šios 
dienos vakaras, tai tam tikra mū­
sų Šventė. Pasakysiu daugiau. Tai 
netik mano Šventė, bet tai atmini­
mas tų mūsų tautinio atgimimo dar-

Archer Laundry Co., Inc.
3857-3867 ARCHER AVENUE CHICAGO

VISOKIAUSIAS SKALBIMO PATARNAVIMAS
TELEPHONE LAFAYETTE 9211
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bų, kurie greitino mūsų kovę del 
tautos gyvybės laimėjimo, kurie ar­
timo galimumų turėti tikrąjį teatrą. 
Žmonijos istorijos, kai kuriais pe­
riodais 30 — 40 metų laikotarpis 
mažai tereiškia, bet kitais perio­
dais toks laikotarpis yra turėjęs di­
džiausios reikšmės politiškai sant­
varkai mokslo iŠsiplėtojimui, ar ku­
riai kitai žmonių gyvenimo sričiai. 
Mūsų tautai 40 pastarųjų metų turė­
jo didžiausios reikšmės: per tuos 
40 metų mūsų tautos nuveikta mil­
žiniškas darbas ir pasiekta didelių 
rezultatų. Tai tinka pasakyti ir 
dėl teatro meno srities. Pailiustruo­
siu Šiuo atsiminimu.

Man bestudentaujant Maskvoje, 
Petrapilio Moksl. Akademiją, pra­
dėjo spausdinti Juškos žodyną; jis 
redaguoti buvo pavestas Maskvos 
universiteto lyginamojo kalbų mok­
slo profesoriui Pilypui Fortunato- 
vui. Profesorius Fortunatovas pra- 
šydavosi lietuvių studentų pagal­
bos tam darbui (ypač korektūrai, 
bet klausdavosi ir kaip tariami žo­
džiai). Tada nebuvo nei vieno lie­

tuvio kalbininko studento Maksvo- 
je. Pirmiausia kalbamu reikalu vaik­
ščiojo į Fortunatovą Antanas Vii- 
kutaitis, tačiau jam nusikėlus į Pet­
rapilio Kelių Inžinierių Institutą, 
man teko lankyti pas Fortunatovą 
žodyno korektūros reikalu. Fortu­
natovas priiminėdavo ketvirtadie­
nių vakarais. Lankydavosi į jį dau­
giausia jo draugai — profesoriai. 
1888-tų metų pradžioje, vieną vėl 
ketvirtadienio naktį, man teko, grįž­
tant iŠ Fortunatovo namo, pakeliui 
eiti su profesorium Braunu (rodos 
kilęs iš Charkovo). Mudviejų bu­
vo kalbėtųsi apie tautinį lietuvių at­
gimimą. Braunas, lyg patardamas, 
lyg prikišdamas, paklausė manęs, 
kodėl mes, lietuviai, nerengiam 
spektaklių: jie ėsą, labai žadintų 
tautinį liaudies susipratimą.

Man koktu radosi. Aš negalė­
jau pasakyti visos teisybės; aš atsa­
kau, jog valdžia, pasiryžusi mus 
surusinti; taip labai varžo bet ko­
kį tautinį mūsų pasireiškimą, kad 
mes negalime svajoti apie spektak­
lius lietuvių kalba. Tačiau aš tu­

rėjau galvoje ir tai, kad, jeigu val­
džia ir leistų, mes dar nepajėgtu­
me suruošti spektaklio. Šito aš 
prof. Braunui nepasakiau. Tai bu­
vo 1888 metais. Bet mūsų tautos 
vaikai, paliesti tautinės idėjos, dir­
bo, kas ką sugebėdamas, neabejo­
dami pasisekimų ir galutinų lai­
mėjimų. Jiems buvo aišku, kad 
idėja — yra toks dalykas: nei Šo­
viniu sunaikinsi, nei siena aptversi. 
Ir tautinė idėja ūmai gimusi tau­
toje, sklido vis plačiau ir smigo vis 
giliau į tautos Širdį.

(Bus daugiau)

My Thinking...
My Money... My Time 

will stay in this 
war to the finish 

•frsry Amtrlcan

KEEP ON BUYING 
WAR BONDS 

AND 
STAMPS

LINKSMŲ KALĖDŲ IR LAIMINGŲ 
NAUJŲ 1945 METŲ!

JOHN S. REINER, Founder and President

1804 W. 59th Street
PHONE GROVEHILL 1000
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"JAUNOJI LIETUVA" ORGANIZACIJA IR VADO- | 
| VYBĖ, SVEIKINA VISUS ŠIO KAMPELIO SKAITYTO- | 
| JUS SU KALĖDŲ BEI NAUJŲ METŲ ŠVENTĖMIS, LIN- | 
| KĖDAMI GERIAUSIOS IŠTVERMĖS IR PASISEKIMO. | 

l " JAUNOJI LIETUVA". £
S «s k

BRANGINKIME SAVO KALBA

Tauta neturinti savo kalbos — 
—rašto, negali gyvuoti. Kiekvie­
na maža ar didesnė tauta turi savo 
priešų — kaimynų, kurie mėgina 
užbėgti už akių kitai kaimyninei 
tautai su savo kalba bei raštu. Mes 
lietuviai, nuo senų senovės turėjom 
visokių priešų savo kalbai bei raš­
tui, nes didesnės kaimyninės vals­
tybės norėjo mus ištautinti. Bet ir 
Šiandieną galime pasididžiuoti ge­
rų mūsų tautos pirmtakūnų neiŠ- 
siamomis jiegomis, mes turime sa­
vo raštą, savo kalbą. Daugumas ir 
mūsų amerikiečių lietuvių, kurie kiek 
seniau atvažiavę j Šią laisvą Šalį, iš­
augino savo sūnus ir dukteris, kurie 
nepažįsta savo kalbos. Žinoma per 
daug aš nekaltinčiau tų tėvų, nes 
jie vaikams nori gero, bet kartu 
užmiršta, kad jie atvažiavo iŠ tos 
pačios samanotos bakūžės, kuri dar 
gal būti ir po Šiai dienai laukia iŠ 
jų atskaitos. Keli iŠ mūsų tautos 
čia atvažiavusiųjų gali išduoti tą 
atskaitą? Žinoma atsakymas; la­
bai daug. Bet negalime sakyti, kad 
visi.... Kai kurie nors ir čia gy­
vendami Šioje laisvoje šalyje mėgina 
užkarti mūsų tautos sūnums ir duk­
terims, broliams ir sesutėms Lietu­
voje, svetimą jungą. Kiekvienas ge­
ras lietuvis, turi jiems gerą atsaky­
mą: IŠGAMA!

Et, nereikia daug ko aiškinti, ge­
riau pasiskaitykime sekantį aprašy­
mą apie kun. Mikalojų Daukšą. 
"Jaunoji Lietuva" ir kiekvienas ge­
ras lietuvis lenkia galvą prieš mūsų 
tokius pirmtakūnus. Imkime ir mes 
pavyzdį iŠ kun- M. Daukšos.

KAI KUN. MIKALOJUI DAUKŠAI 
RIEDĖJO AŠAROS...

Kun. Mikalojus Daukša, kilimo 
nuo Veliuonos, buvo didžios inteli­
gencijos ir nemažo mokslo žmogus. 
Jo senelis, taip pat Mikalojus Dauk­
ša, turėjo dvarelį, vad. "Babėnų 
lauke", pusiaukelėje tarp Kėdainių 
ir Dotnavos.

1574 metais kun. Daukšai buvo 
duotas kanauninko vardas; 1579 m. 
jis Krakių klebonas, 1580 m. gau­
na iŠ vyskupo M. Giedraičio Kra­

LINKSMŲ KALĖDŲ ŠVENČIŲ
— ir —

LAIMINGŲ NAUIŲ METŲ!

f INTERNATIONAL LIQUOR CO. ?
S 6426-48 SOUTH CALIFORNIA AVE, CHICAGO jjg

Phone REPublic 1538 X;
Degtinės, Vyno, Alaus ir Kitokių Gėrymų

žių koplyčią su GetautiŠkių dvaru 
ir dviem kaimais. 1585 — 1592 
m. kan. M. Daukša — Žemaičių vys­
kupystės oficijolas, o vėliau — Be­
tygalos klebonas. Po vyskp. M. 
Giedraičio mirties, 1609 ir 1610 m- 
kun. M. Daukša valdė Žemaičių 
vyskupystę.

Kun. M. Daukša dirbo su vys­
kupu M. Giedraičiu išvien. Vysku­
pas juo labai pasitikėjo. Juodu bu­
vo dideli lietuviai patrijotai ir di­
deli reformatų priešai.

IŠ kun. Daukšos raštų pažymėti­
ni du:

1) Katechizmas arba mokslas kiek­
vienam krikščioniui privalus 2) 
Postilla Catholica. Daukša, gali­
ma sakyti, buvo pirmasis mūsų ra­
šytojas katalikas, kaip kad Mažvy­
das buvo pirmasis reformatas. Ra­
šė Daukša žemaičių tarme, stengda­
masis suvienodinti lietuvišką rašy­
bą.

Kun. M. Daukša nuo pat savo 
jaunystės iki mirties buvo susipra­
tęs lietuvis ir karštai mylėjo savo
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kraštą. Jis labai graužėsi, kad ne 
tik didikai, bet ir jų tarnai pradė­
jo užmiršti savo gimtąją lietuvių 
kalbą, o kalbėdavo lenkiškai. Ir 
Štai kartą, nuvažiavęs į Vilnių ir 
gavęs pasakyti pamokslą, Daukša 
be kitko, Šitaip esą pasakęs:

— Mūsų, lietuvių, tauta, be­
simokydama lenkų kalbos ir ją var­
todama, taip yra paniekinusi, ap­
leidusi, kuo neišsižadėjusi savo kal­
bos, jog kiekvienas tai mato, bet ar 
gerai padariusi, vargu bau kas ją 
pagirs už tai. Kurgi yra, sakau, pa­
saulyje tauta tokia prasta ir nie­
kinga, kuri neturėtų sau trijų savų 
>r lyg Įgimtu dalykų: tėvų žemės, 
papročių ir kalbos? Visų amžių 
žmonės kalbėjo savo prigimta kal­
ba, visados rūpinosi ją išlaikyti, 
skleisti, tobulinti ir grąžinti. Nėra 
tautos tokios menkos, nėra žemės 
sklypo tokio mažo, kur nebūtų var­
tojama sava kalba, Tąja kalba yra 
rašomi paprastai visi įstatymai. Ją­
ja leidžiama tautos istorija, seni ir 
nauji savo ir svetimų tautų vei­
kalai. Jąja aptariami visi valsty­
bės reikalai. Jąja, pagaliau, gražiai 
ir padoriai yra atliekami visi rei­
kalai bažnyčioje, tarnyboje ir na­
mie. Pati gamta visus to moko, nes 
kiekvienas jau iŠ motinos gauna pa­
likimo prie savo kalbos, ją vartoti, 
laikyti ir platinti. Tatai galime 
pastebėti ne tiktai žmonių, bet ir 
neprotingų gyvulių tarpe. Kas per 
stebuklai būtų tarp gyvulių, jeigu 
varnas imtų čiulbėti kaip lakštin­
gala, o lakštingala krankti kaip var­
nas, ožys kriokti kaip liūtas, o liū­
tas bliauti kaip ožys! Dėl tokių 
javo būdo atmainų pražūtų tokių 
įvairių gyvulių ypatybės, lygu pats 
jų asmuo ir prigimtis. Ne žemės 
derliumi, ne drabužių įvairumu, ne 
šalies gražumu, ne miestų ir pi­
lių tvirtumu gyvuoja tauta, bet la­
biau išlaikymu ir vartojimu savo kal­
bos, kuri didina ir išlaiko bendru­
mą, santaiką ir brolišką meilę. Gim­
toji kalba yra bendras meilės ryšys, 
vienybės motina, pilietiškumo tė­
vas, valstybės sargas. Sunaikyk kal­
bą — sunaikinsi tautą, jos santaiką, 
vienybę ir dorovę.

Baigęs, kun. M. Daukša apsiver­
kė, užtat pravirko ir visa bažny­
čia. Vėliau, Šį savo pamokslą pa­
pildęs, išspausdino Postilos prakal­
boje. Išspausdino lenkiškai, kad 
ir anų laikų Šviesuomenė perskai­
tytų ir susigėdintų.

M. Daukša gimė 1530 m., mi­
rė 1613 m., visų nubildėtas, kaip 
nenuilstąs kovotojas už lietuvy­
bę.

Gruodžio-December 15-tą, 1944 m.

NELINKSMOS KALĖDOS
Vyrai, moters ką darysim?
Jau čia pat Kalėdos?!
Ar mes verksim, ar mes pyksim — 
Bus mums naujos bėdos...

Būkime drąsus darbą dirbkim. 
Vis nors ką atsieksim, 
Valdžią remsim, ginklus pirksim, 
Geltonskūrius plieksimi

Matot Dėdę Šamą puola 
Azijos piratai.
Griebkim Šakę, špatą, kuolą, 
Paliks jų tik batai...

Adolfėlį velnias gundė 
Dėdę Šamą maudyt.
Geltonais Šunims užsiundė, 
Reikės juos iššaudyti!...

Taigi matot Šios Kalėdos 
Neatneš linksmybių.
Nėra gėdos, kad mums bėdos, 
Nuo priešų bjaurybių .

Viens judošius už Atlanto 
Rankoj ginklą turi, 
Prie Maskvos, dantis atkandęs, 
Dabar į mus žiūri.

Antras ten po Pacifiką
Išsišiepęs braido, 
Pasigriebęs ilgą Štiką, 
Dėdę Šamą baido.

Dėdė Samas, tai ne kiškis, 
Nuo priešo nebėga.
Pažinęs, kad nenamiškis, 
Tuoj į sprandą Šlėga!...

Pūstapėdis.
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LINKSMU KALĖDŲ ŠVENČIŲ 
LAIMINGŲ NAUJŲ METŲ!

Reufilear

Peal Hope..

STANDARD FEDERAL 
SAVINGS & LOAN 

ASSOCIATION
Archer and Sacramento Avenues 

CHICAGO, ILL.

JUSTIN MACKIEWICH, Prezidentas
STANDARD TURTAS SIEKIA VIRŠ $11,000,000.00 

ATSARGOS FONDAS VIRŠ $1,000,000.00
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PUSTAPEDŽIO
SVEIKINIMAI

Linkiu visiems linksmų Kalėdų ir 
Naujų Metų. Visiems margutie- 
čiams, rėmėjams, griovėjams, priete- 
liams ir neprieteliams gerus pie­
tus. Aš įsivaizduosiu, kad vieni "žų- 
si” kiti "untį" dar kiti kalaku­
tu, taip sau nuo Šlaunies... plė­
šys. O gal kas turėsite vištukę su 
didele "skiautere"? AŠ pasiliksiu 
su kiaulės uodega.... ir biski ko­
pūstų "zupės”. Taip pat linkiu 
"laimingų" Švenčių mūs senos vie- 
ros tavorščiams, praleisti kacapiŠ- 
kas Kalėdas, kurios įvyks po Nau­
jų Metų. Linkiu visiems redak­
toriams ir lietuviškiems "politiši- 
nams" sutverti dar vieną partiją. 
Pakol kas turime tiktai penkias, bet 
mums reikia dar Šeštos, kad sumuš­
ti "streitą”. Taigi linkiu visiems 
to ko aš pats nenoriu, būtent: 
virtų morkų, saldžių bulvių ir ko­
pūstų su salietra. Visus tuos daly­
kus galite valgyti be mano pavy­
dėjimo-

Pūstapėdis.

ČIAP SUI
Nors patarlė sako: Sęsti ir mo- 

kiniesi. Mano supratimu, atrodo 
kitaip. Žmogus kuomet jaunas — 
mokinasi, o kaip sęsta, tai iŠ proto 
kraustosi. Ot pavyzdžiui, yra daug 
tokių lietuvių, kurie jauni būdami 
mokinosi ir mokėjo net atskirti ma­
žus gyvūnėlius vienas nuo kito. O 
dabar kaip paseno, tai nemoka at­
skirti nei lietuvio nuo meškos....

— v —
Valgykla gali būti ir gražiausiai iš­

puošta, bet jeigu nematyt sienoms 
lipant tarakonų, tai ot, rodos, kad 
ko tai trūksta....

Gruodžio-December 15-tq, 1944 m.

— v —
Šventas Raštas sako: "Palaimin­

ti ubagai dvasioj, nes jiems karalys­
tė dangaus....” Bet žiūrėkit, kiek­
vienas pasidėjęs pantaplius bėga, kad 
pasivyti dolerį. Mat nei vienas 
nenori būti ubagu. Net ir pats uba­
gas kriukiais pasiramstydamas veja­
si dolerį. Vadinasi, ir jis nori bū­
ti ponu....

— v —
Vyrai taupūs Štai ką daro. Jie 

pirma apsiauna čeverykus, o pas- 
kiaus kelnes maunasi. Matot, to­
kiu būdu nereikia valyt čevery- 
kų. Pakol per kišką išlenda, tai ant 
čeverykų dulkių nelieka... .

— v —
Matot kas pasaulyj dedasi? Sta­

linas dekoruoja savo generolus su 
"Suvorovo Medaliais”. Dar ko ge­
ro pradės dalyt ir "Muravjovo me­
dalius". O ypatingai, dėl lietuvių. 
Gal ir Prūseikai suteiks kokį "Mu- 
ravjovinį....”?

— v —
Kartais moters daro vyrams prie­

kaištus. Būk tai vyrai per daug 
aikvoja bereikalingai laiką. Vyrus 
neapsimoka teisinti, nes moters tei­
sybę sako. Bet tik pažvelkim į mo­
teris, kiek jos išaikvoja laiko! Kiek 
jos kartų per dieną "pentuojasi" ? 
Tą visą laiką per metus sudėjus, ga­
lėtų "nupentuoti” 12 flatų medinį 
namą.. . .

— v —
Nekurie lietuviai vadinasi save 

muzikos žinovais. Jie sako: "Lie­
tuviai nesupranta muzikos.” AŠ ir 
tam pritariu. Ką gi lietuviai ga­
li suprasti apie muziką, kurie ant 
ūkio užaugę. Amerikonai, tai bent 
supranta muziką. "Lawrence Tibit”, 
prieš Frank Sinatrą, amerikonų su­
pratimu, tai tik "vaikas"....

4
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SVEIKI SU KALĖDŲ 
ŠVEMTEMS!
MALELO

ELECTRIC CO.
3336 South Halsted St., 

Chicago 8, Ill.
Phone YARds 6067
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MARGUTIS
POPURIS...

Mergužėle nekvailiok, 
Ant lytaus nemirki; 
Cigaretų neieškok — 
Geriau pypkę pirkie, 

AŠ pypkutės nerūkau, 
Cigarai per stori.... 
Seni, jauni, kaip matau, 
Cigaretų nori....

Vai varge, varge, ką reiks daryti, 
Pradėjo boba pypkę rūkyti.
Pypkutė Šnypščia, pypkutė kurkia, 
Jos dūmai kvepia, Lietuvos durpe... 
Sakykit vyrai ką reiks daryti, 
Kaip pradės bobos "Tip Top” 

kramtyti.... ?
Reikės, mums vyrai, kosėt ir 

čiaudėt,
Kaip ant kalnierių mums pradės 

spiaudyt....

AŠ užlipsiu ant stogo, 
Pažiūrėsiu į strytą, 
Kur į "lainą" stojo — 
Cigaretų ieškojo....

Ir išėjo senelė, 
Jos krutėjo lūpelė, 
Greit ėjo takeliu, 
Cigaretų pakeliu.

Dabar toki jau laikai;
Rūko bobos ir vaikai....
Mėgom vytis ponus — 
Pasivijom čigonus....

— Pūstapėdis.

| LINKSMŲ KALĖDŲ 
y
ĮJ ir LAIMINGŲ NAUJŲ

METUI
g nuo
g MR. ir MRS. ANTHONY
S C Z E S N Ag
§ Savininko■
| PAULINA 

BATHS
S 1657 WEST 45th ST., B
g Kampas Paulina ir 45tos gatvės
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Visiems Savo Draugams, Kostiumeriams Ir 
Margučio Skaitytojams Linkime

LINKSMŲ KALĖDŲ ŠVENČIŲ IR LAIMINGŲ 

NAUJŲ 1945 METŲ

3039 South Halsted Street

Stasys Litvinas, Savininkas
VICTORY 1272
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LINKSMŲ KALĖDŲ ŠVENČIŲ 
— ir — 

LAIMINGŲ NAUIŲ METŲ!
Visiems Skaitytojams ir Radio Klausytojams 

NUO

MUTUAL FEDERAL SAVINGS 
AND LOAN ASSOCIATION

2202 WEST CERMAK ROAD. CHICAGO, ILL.
BEN. J. KAZANAUSKAS. Sekretorius

ft

Atsinaujinkite Margučio Prenumeratą! Mar 
gutis metams kainuoja $2.00, pusei metų $1.00 
Adresas: 6755 So. Western Ave., Chicago, III.

S

UŽSIRAŠYK AMERIKOS 
"LIETUVIŲ NAUJIENOS" 
Mėnesinis žurnalas, 28 puslapių, pa­

veiksluotas ir daug skelbimų. Kaina *1.00
metams. Adresas:

LIETUVIU NAUJIENOS
332 No. 6th St.. Philadelphia. Pa.

Redaktorius K. S. Karpius 
Kaina $2.00

Savaitražtis leidžiamas Clevelande
Adresas:

6820 SUPERIOR AVENUE
CLEVELAND. OHIO.

AL Tautinės Sandaros Organas 
Metams kaina $2.00

Redaktorius M. VaJdyla
Ad.: 840 West 33rd Street

Chicago 8, Ill.

LklNMiNI PASITARNAUS
LIETUVIAI LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

Nariai Chicagos Liet. Laidotuvių Direktorių Associacijos

Tel. YARds 0781-0782
L J. Zolp

1646 WEST 46th STREET

Tel. YARds 1138-1139
Mažeika ir Evanauskas

3319 SO. LITUANICA AVE.

Telephone CANal 2515
Lachawicz ir Sūnai
2314 WEST 23rd PLACE

10756 SOUTH MICHIGAN AVENUE 
PHONH PULLMAN 1270

Tel. PULlman 9661
Leonard F. Bukauskas

10821 SO. MICHIGAN AVE.

Telefonas YARds 1419

3354 SOUTH HALSTED STREET
Skyrius: 710 WEST 18th STREET

Tel. LAFayette 3572
J. Liulevičius

4348 SO. CALIFORNIA AVE.

Tel. YARds 4908
Antanas M. Phillips

3307 SO. LITUANICA AVE.

KOPLYČIOS DYKAI VISOSE MIESTO 
DALYSE AMBULANCE PATARNAVIMAS 

DIENĄ IR NAKTĮ
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